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Pentru streinătate îndoit

Două politici
Din relaţiunile cari ne vin dela 

onferiDţa păcei şi din informaţicni 
»articulare putem preciza două po- 
itici din partea statelor mici.

Una de independentă şi alta de 
asalitate. Cea de-a doua o vom 
eleva mai întâi, fiind-că urmează 
endinţei marilor puteri de a se a- 
nesteca în trebile interne ale aces- 
or state. La Paris, în vremea afir- 
aârei mondiale a democraţiei, diploma- 
ii n au ţinut cont de principiile moderne 
le  autodeterminării de cât în ceea-ce 
»riveşte cadrul intereselor marilor 
»uteri. Dacă aceste interese erau 
Jătisfăcute, statele mici profitau de 
«teste principii. Bine înţeles că, în 
«iii mari s’a stăruit în publicitate 
%pra dreptului de autodeterminare 

 ̂ naţiunilor mici. D e fapt, la a- 
^icarea lor, principiile au fost în- 
IţU ife în cadrul intereselor econo
mic« ŞÎ politice ale statelor mari.

Clauzele tratatului cu Austria 
$nt o dovadă strălucită a acestei 
ĴSrrnatinni ce facem. In amănunt s@ 

^Jbilesc reguli pentru ca" diverse 
n ^ se economice să fie satisfăcute, 

sânt legate strâns de unele 
iţşie mari, fie că se fac la inter- 

bine interesată a celor cari 
m'HUpiai de perdut prin fărâmiţa- 

austro-Ungar.
jjj general, toate statele mici 

ga fost puse în condiţii de inferio
ritate ca să li se poată impune a- 
aume condiţiuni cari, ciudat, sânt 

te aproape de natură econ o^  
ă.
In faţa acestei situaţii, statele 

|jici în majoritate s’au supus. Băr
baţii lor politici dela început —  mai 
lles în ceea-ce priveşte Serbia şi 
grecia — s’au pus pe terenul con
cesiunilor, stabilind un raport de va
salitate faţă de statele mari. Cre
dinţa că ori ce împotrivire e de 
prisos, odată ce statele mici nu pot 
trăi într’o independenţă dorită nu
mai dar imposibilă de fapt, când 
jţoate legăturile externe te obligă la 
latitudinea de vasal — o vasalitate 
Î  epocei moderne, cu formă de li
piră existenţă, de fapt cu viaţă în
cătuşată de interesele celor mari — 
această credinţă a dezarmat dela în* 
tetyut oamenii politici ai majorităţei 

elor mici.
m  Chiar la noi, sânt oameni po- 

cari au aceiaşi credinţă asu- 
.piHraporturilor dintre marile şi mi
cile state. Şi rezultatul pentru ei 
pare de neschimbat ori care ar fi 
|ttittidmea Ţârei. Nota aceasta o a- 

presa conservator-naţionalistă. 
^ R o m â n ia , prin delegaţii ei, a 
itţf  o atitudine hotărîtă de inde
pendenţă în pretenţiunile ei justifi
c i« . Deosebindu-se de celelalte sta
tic iniei, considerând jertfele aduse 
Realului comun egale cu ale celor- 
Wţî aliaţi, sprijinindu-se pe trata- 
p l  dfela 1 9 1 6  care îi recunoştea 

i|tTendicârile în întregimea lor, con- 
pderjtoid că o eră de libertate e- 
IfOBOmică şi de desvoltare în viitor 
getogrădită începe — a spus ho- 

punctul său de vedere. Era a 
politică, aceea a independenţei. 

§5 poate închipui surprinderea 
|fjpl*ţuta ce-a provocat în anumite

Călătorind către casă.

cercuri oficiale şi neoficiale interesa
te din jurul Conferinţei — fiind-că 
la Paris sânt concentrate toate for
ţele mari ale lumei economice şi 
politice, nu oficial, ci în culise. —
Şi drept rezultat am avut rezisten
ţa care ni s’a arătat până azi. Bine 
înţeles că România n’a renunţat la 
această politică demnă şi potrivită 
adevăratelor noastre interese. L.r 
soarta a vrut să ne ajute ca să va
lorificăm continuu dreptele reven
dicări. Printr’un concurs de împre
jurări politice, România a câştigat 
în faţa conferinţei — dar mai ales 
în faţa opiniei publice a lumei în
tregi —■ acel prestigiu care ne dă în
că speranţe în viitor. Lupta surdă 
din cercurile neoficiale ale confe
rinţei — în care se aranjau diver
sele întreprinderi economice în noui- 
le state şi unde se frământau idei
le noui ca şi intervenţiile diverselor 
naţiuni (acolo s’a simţit mâna 
maghiară şi tot acolo cea ovreiască) — 
lupta aceasta împotriva României a 
fost temperată în ultimul timp, du
pă ce ajunsese în punctul ei cul
minant în vremea ofensivei şi ocu- 
părei Budapestei.

Nu facem prognosticuri: nu ştim 
cum se va sfârşi lupta pe care a 
provocat-o interesele streine faţă de 
politica noastră de independenţă. In 
ori-ce caz, atitudinea României a 
fost conformă cu simţimintele noas
tre de demnitate naţională. Ori cari 
ar fi rezultatele cari ni s ’ar impune, 
de oare-ce nu putem primi de cât 
pe acele conforme drepturilor noas
tre, naţiunea română va protesta că 
i se pune în cale greutăţi nemeri
tate faţă de pretenţiunile ei justifi
cate prin jertfe, tratate şi indepen
denţa de stat.

Convocare
Comitetul central elecloial mi-a 

dat mandatul să reorganizez parti
dul nostru naţional român în jude
ţul Braşov:

După ce aici avem deja consti
tuit clubul nostru politic judeţian 
învit pe toţi membrii lui din toate 
comunele acestui judeţ, preoţi {dacă 
nu e preot, învăţător sau alt inte
lectual) să chieme imediat într’osală  
potrivită din comuna lor pe toţi băr
baţii înscrişi în listele electorale şi:

1) Să se constitue alegându-şi 
prezident, secretar şi Casier.

2) să dreseze un proces verbal 
despre constituire.

3) . Toţi trei delegaţii oficioşi 
să se prezinte negreşit în ziua de 
Vineri 5 Septembre ora 2 p. m. în 
oraşul de reşedinţă Braşov în sala 
de şedinţe a Consiliului comunal (la 
Sfat) aducând cu sine toate proce
sele verbale amintite.

Această conferinţă confidenţială 
va săvârşi organizarea partidului şi 
în circumscripţiile electorale, pe baza 
principiilor, cari le-a primit confe
rinţa partidului nostru naţional român, 
ţinută în Sibiu în ziua de 10 August 
1919.

Braşov în 27 August 1919.
Dr. Vasi/e Saftu 

protopop.

Gal de c&lirît, cu o şea pentru 
damă şi cu servitor de îngrijit, se caută 
de închiriat. A sa adresa la Administraţia 
ziarului. 1—2

Din Siberia la Braşov
Ce ne spune confratele nostru Victor Branisce

Colegul nostru de redacţie, vechi re
dactor a! „Gazetei Transilvaniei1, a sosit 
de câte- va zile !a Braşov dinti’o lungă şi 
grea călătorie. D-5a vine din Siberia. 
Acolo a lăeat alţi tovarăşi de războ5, Ro
mâni ardeleni, cari aşteaptă dela colegul 
nostru să împlinească misiunea repatri- 
erei lor,

D-nul Victor Branisce este neobosit 
întru împlinirea misiunei acesteia. De a- 
ceea, în grabâ^ ne-a dat câte-va informa- 
ţiuni asupra călătoriei sale şî a fraţilor 
ardeleni cari doresc cu atâta nerăbdare 
să se întoarcă în Patrie, — şi a plecat la 
Sibiu sâ facă intervenţiile necesare.

*
Vin din Siberia — ne-a spus d-nul 

Branisce — cu misiunea de-a face raport 
guvernului din Bucureşti şi Consiliului 
Diligent despre situaţia precară în care 
se află „legionarii“ şi prizonierii români 
din Siberia şi de-a cere forurilor noastre 
competente o intervenţie grabnică pentru 
repatrierea acestor fraţi ai noştri.

— Câţi fraţi de-ai noştri sânt în 
Siberia?

— Numărul Românilor ardeleni, bă
năţeni şi bucovineni aflători în Siberia 
este (Je aproximativ 20.000. Dintre aceş
tia vreo 3000 fac azi parte din „Legiunea 
română a vânătorilor ardeleni“ şi stau în 
serviciul Francezilor, cari îi folosesc pen
tru paza căii ferate transiberieiie, care e 
neîntrerupt atacată de bandele bolşevice 
din interiorul Siberiei. Restul se află încă 
şi azi — durere — ca prizonieri prin di
ferite lagăre sau plasaţi prin oraşe sau la 
tară ca muncitori, ducând o viaţă grea. 
Mulţi dintre aceştia sunt invalizi, bolnavi 
şi bătrâni. Procentul celor ce mor e des
tul de mare în urma frigului şi a epide
miilor cari bântuie prin lagărele nesănă
toase. O parte mică dintre aceştia, dezer
tând din lagăre din cauza multelor mi
zerii îndurate, trăiesc ascunşi prin oraşe 
sau sate ca meseriaşi, lucrători, etc.

Călătoria prin extremul Orient
— Când şi cum aţi plecat?
— Din Irkutsk, garnizoana „Le- 

giunei“, am plecat la începutul lunei Apri
lie a. c., luând drumul spre Vladivostoc, 
unde am sosit către sfârşitul aceleiaşi 
luni. Greutăţile ivite pentru obţinerea vi
zelor de lipsă în vederea călătoriei mele 
în Europa, lipsa de vapoare de transport 
precum şi alte greutăţi de ordin finan
ciar — căderea colosală şi neaşteptată a 
valorei rublei (1 dolar american 38 ru
ble,) — a întârziat plecarea mea, care a 
urmat deabea la 7 Iunie, când împreună 
cu d-nul Nicolae Popea şi cu meseriaşii 
români Anton Borza (Viştea de josj şi 
loan Ursu (Cernăuţi) ne-arii îmbarcat pe 
vaporul rusesc „Pensa“ pentru portul ja
ponez Ţiuruga, unde am sosit la 10 Iunie. 
De-aici am plecat cu trenul, traversând 
Japonia de-a latul, la portul Jokohama 
dîn apropierea capitalei Tokio.

Sosiţi aici am căutat un vapor, care 
să ne ducă la San-Francisco pentru a ne 
reîntoarce acasă peste America, Franţa, 
Italia şi Iugoslavia. Negăsind un astfel de 
vapor sau, mai bine zis, fiind toate bile
tele pentru vapoarele ce făceau această 
cursă cu luni înainte vândute, ne-am ho- 
tărît pentru repatriarea noastră peste 
oceanul pacific, cel ' indic, peste Marea 
roşie, canalul Suez, Marea Mediterană şi 
Marea Neagră. Cu mare greutate am obţi
nut biletele de drum, căci, pe lângă cos
tul enorm al călătoriei, numărul refugia
ţilor de toate neamurile, cari aşteaptă re
patriarea, este din cale afară mare.

46 zile pe vapor
In 20 Iunie n. ne-am îmbarcat pe 

vaporul japonez „Tamba-maru“. Călătoria 
pe mare până la Port-Said a durat 46 
zile. In această cam lungă şi obositoare 
călătorie am atins porturile japoneze Kobe 
şi Moji, porturile Shangai, Honkong (Chi
na), Singapore şi Penang (India posteri- 
oară), Columba (insula Cylan),. de unde 
fără a ne mai opri am traversat timp de 
15 zile oceanul indic, marea arabă şi ma
rea roşie, sosind în fine la 4 August în 
Port-Said. Cât timp am plutit pe oceanul 
indic (8 zile) am avut parte de-o furtună, 
pe care n’o s ’o uităm cât vom trăi.

Din Port-Said ne-am îmbarcat la 5 
August pe vaporul grec „Miltiades“ pen
tru portul Pireu, unde am sosit la 8 Au
gust. Isprăvindu-ni-se aici mijloacele de 
drum, ne-am prezentat ministrului nostru 
la Atena, d-lui Filodor, care ne-a primit 
cu-o deosebită bucurie dându-ne tot aju
torai posibil pentru a ne putea continua

călătoria. La 14 August am părăsit Pireul 
cu vaporul „In păraiul Traian“, care so
sise din Marsilia cu un eşalon de foşti 
prizon iei i români, saşi şi unguri, la 16 
August am sosit în Constantinopol, unde 
am stat o zi şi jumătate, iar la 18 Au
gust am debarcat în fine la Constanţa.

La Bucureşti
La Bucureşti m’am prezentat d-lor 

miniştri Dr. Ştefan Pop şi Dr. Mihai Po- 
povici, făcâcdu-le comunicările de Tpsă, 
iar acum plec la Sibiu pentru a face ra
port Consiliului Dirigent.

Am îndurat multe mizerii, decepţii şi 
suferinţe prin stepele întinse ale Siberiei 
şi în decursul călătoriei noastre îndelun
gate, dar toate le-am uitat în clipa când, 
după ani de pribegie, ne-am văzvt la noi 
acasă în România mare.

Suntem nespus de fericiţi, că ne a 
ajutat Dumnezeu să ne vedem cu ochii 
noştri visul secular împlinit, dar fericirea 
noastră n!ar fi deplină, dacă n’am putea 
convinge forurile noastre competente des
pre necesitatea ardentă de-a face tot po
sibilul, ca fraţi5 noştri din Siberia, între 
cari avem ţărani sănătoşi şi doritori de 
muncă românească, precum şi numeroşi 
intelectuali şi meseriaşi valoroşi, — să fie 
cu un ceas mai iute reîmpatriaţi.

Tratative de pace
Paris — Pacea polonâ-ucrainiană: 

Din Varşovia se anunţă că acolo au so
sit trei delegaţi ai guvernului generalului 
Petliura pentru a trata pacea cu guver
nul polonez.

— Pacea cu Austria. — Consiliul 
suprem aliat s’a întrunit şi a studiat tra
tatul definitiv care va fi înmânat delega- 
ţiunei austriace. S’au adoptat clauzele fi
nanciare. Examenul stipulaţiunilor rela
tive la reparaţiuni încă nu este terminat.

Discutarea tratatului se va continua 
mâine la 11 (Telegramă din 27 August)

— Lucrările comismnei păcei cu 
Austria au fost terminate. Coordonarea 
lucrărilor e gata; răspunsul Antantei la 
contra propunerile Austriei e terminat şi 
Întreaga lucrare este supusă Cons’liului 
suprem.

Comunicarea condiţiunilor definitive 
delegatului austriac Renner este iminentă.

— Pacea cu Bulgaria. — Lyon: După 
pacea cu Austr a se vor studia condjţiu- 
nde de pace de fixat Bulgariei. Delegaţii 
bulgari au remis Luni dimineaţa două 
note noui Conferinţei de pace, prin care 
se ridică împotriva ’atribuţiunilor Sârbilor 
din teritoriile dela frontiera occidentală 
bulgară, care aparţinea Bulgariei dela, pro
clamarea independenţei sale, şi cere ca 
repatrierea prizonierilor să se facă cât de 
curând posibil.

România, Puterile si Imbroglio ungar
— Un articol din Journal des Debats. -

Încordarea, care părea că se ivise 
între România şi reprezentanţii marilor 
Aliaţi la conferinţă, dispare. Răspunsul 
român la nota cam neobişnuită pe care 
consiliul suprem o adresase în 8 August 
guvernului din Budapesta, dă deplină sa
tisfacţie consiliului. Suntem asîguraţ5, că 
acesta acceptă modul cum România îşi 
justifică acţiunea sa în Ungaria, contra acu- 
zaţiunilor cari Uau fost indicate cu atâta 
asprime. Consiliul suprem a adresat d-lui 
Brătianu o telegramă, exprimându-i satis
facţia sa pentru asigurările date de Ro
mânia de-a lucra întotdeauna de acord cu 
conferinţa şi de a susţine în primul rând 
interesele generale europene.

Nu se poate tăgădui, că guvernul 
din Bucureşti a avut grije să ia un ton, 
care să uşureze lucrurile la Consiliul suprem, 
acesta însă a înţeles că nu era nici diplo
maţie nici just, să trateze aliatul român 
cu volnicie.

Fără ’ndoială că armata română a î 
rechiziţionat în Ungaria cu multă vigoare, 1 
şi consiliul suprem a avut drept să con
sidere, că România, ca membru în con
siliul de pace, nu trebuia să se plaseze 
în faţa acestei conferinţe şi să trateze cu 
aceasta ca o putere faţă de altă putere. 
Trebue să ne reamintim însă, că românii, 
jefuiţi într’un mod îngrozitor în decursul 
războiului, au ajuns într’o ţară, a cărei 
abondenţă contrasta mult cu această ruină, 
şi care în parte, îi se putea atribui. A 
spera, că sub astfel de condiţiuni, Românii 
vor trata bogăţiile ungare ca pe un gagiu 
comun al Aliaţilor, că ei vor aştepta li
niştiţi până-ce conferinţa le va asigura 
partea lor, ar fi să nu se ţiuă cont în
deajuns de pasiunile omeneşti, de nece
sităţile imediate, precum şi de efectul produs 
asupra unor anumiţi aliaţi prin trăgănările 
şi indecisiunea, a căror victime au fost. 
Dacă consiliul suprem a uitat, Românii 
n au putut uita că’n primăvară, când 
armata română avea deja Budapesta 
la dispoziţiunea sa, şi când guver
nul din Bucureşti propusese o ocupa- 
ţiune interaliată a capitalei ungare, Aliaţii 
împiedecară România de-a întreprinde 
ceva, ei însă nu făcură nimica, principii
lor. Acest loc, pe care voiau sâ-1 ţină 
liber pentru aplicarea conferinţei, afară 
de intervenţia vecinilorpasionaţi, rămase 
gol şi acest gol . a permis lui Bela 
Kun să prepare atacul său contra 
armatei române. A spera, că acekstă ar
mată victorioasă va arăta după această 
experienţă aceeaşi docilitate ca înainte, 
că va consimţi să asculte în victoria sa 
ca de nişte şefi, de generalii trimişi de 
marii Aliaţi la Budapesta, ar fi să contezi 
pe o imposibilitate. Cu toate acestea, nota 
trimisă în 8 Augnst la Bucureşti de con
siliul suprem, pare a reproşa României 
de a nu fi procedat aşa.

Se poate considera ca o fericire, 
că în răspunsul său adresat României, 
consiliul nu mai insistă asupra unor ase
menea cereri, deducând aceasta după re
zumatele publicate, ci să mulţumeşte de a

lua cu satisfacţie act de acordul autorită
ţilor militare române cu generalii trimişi 
de cele patru puteri la Bucureşti, şi de 
deferenţa pe care guvernul d-lui Brătianu 
a arătat-o Conferinţei.

Experienţa ultimelor evenimente însă, 
cari au luat o întorsătură mult mai favo
rabilă decât trăgănările, indecisiunea şi 
tentativele nenorocite ale conferenţei pe 
lângă Bela Kun, impun consiliului suprem 
sâ termine odată cu chestiunile, pe cari 
le-a lăsat atâta timp în suspens. Imbroglio 
maghiar continuă să fie o cauză de tur- 
burare pentru Europa centrală. Astăzi, nu 
mai este vorba de intrigile şi propaganda 
lui Bela Kun contra Ceho-Slovacilor şi 
Românilor, ci mai mult de tentativele res
taurării habsburgice, care se manifestă la 
Budaoesta, Consiliul a primit un protest 
al d-lui Benes, ministrul afacerilor .streine 
al republicei ceho-slovace, contra acestei 
tentative. Pare că şi dl Pachitch, în nu
mele Jugo-Slavilor a făcut un demers 
analog pe lângă dl Polk, primul delegat 
al Statelor-Uaite.

Până în prezent, conferiuţa nerăs- 
punzând nimica la proclamarea archiduce- 
lui Iosif, pare a o ignora. Pare însă, că 
nu poate interveni mai mult contra nou- 
iui guvern ungar, decât contra putere! lui 
Bela Kun, atât de scrupulos respectată 
de ea în numele dreptului de liberă dis
poziţie a popoarelor. Este însă o dato- 
rinţă, pe care ea o poate, ba chiar trebue 
s’o îndeplinească, şi care ar face agitaţiile 
maghiare mai puţin ameninţătoare pentru 
vecinii săi, aceasta este de-a sfârşi în 
mod rezolut cu delimitarea sa.

Atâta, cât aceasta rămâne în suspens 
cât graniţele între Uhgaria de mâne şi 
celelalte ţări emancipate de sub regimul 
habsburg nu sunt stabilite, poate sâ re 
zulte o încurajare pentru elementele, cari 
ici- olea, conservă simpatii pentru vechiul 
regim. Este un izvor de încurcături pen
tru guvernele cari au datori nţa să organi
zeze statele noui, născute din rumele mo
narhiei Habsburge. Relaţiunile între aceste 
state şi Ungaria, nu vor deveni sănătoase, 
decât atunci, când ele vor constitui nişte 
blocuri precise în raport unele cu altele. 
Naţionalismul maghiar care însoţia sovie- 
tistnul lui Bela Kun, ar fi avut mult mai 
puţine tentative, dacă hotârîrile conferin
ţei ar fi fosr definitive, în ceeace priveşte 
graniţele Ungariei. Aceste agitări ungare 
ar fi fost mai puţin copleşitoare pentru 
ţările vecine. Trebue să se sfârşească cu 
acestea, şi fără această politică pedago
gică, al cărei doctrinarism nu ştie să facă 
deosebire intre inamici şl amici, şi care 
îşi face chiar uu scrupul de-amenagea cu 
deosebire pe cei dintâi.

Primul principiu care se impune 
conferinţei este, de-a lua măsurile nece
sare, pentru a face dâinuitoare noua Eu
ropă, care iese din râzboiu,şi pentru a o 
asigura contra încercărilor ofensive ale 
popoarelor lipsite de dominaţiune şi cari 
n'au numai idei de politică internă incer- 
eând, după Bela Kun, pe arhiducele iosif.
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Un monument
Suveranilor la Cluj

— S erb a re a  zilei de n aş te re  a  M.
S. R egelui —

Cluj, 24 Aug 919
Vremile mari pri* care trecem, ne 

dau atâtea prilejuri de a ne desvâli bucu
ria, încătuşată până acuma de tirânia stă- 
pânitorilor cari s’au dus.

Un astfel de prilej de sărbătoare su
fletească pentru întreg neamul românesc 
a fost ziua naşterii M. S. Regelui şi săr
bătorirea ei s a făcut în Cluj cu un deo
sebit entuziasm, la cazarma de Cavalerie, 
în prezenţa autorităţilor civile şi mil;tare 
precum şi a unui public numeros. Curtea 
cazărmii era împcdobită frumos cu frunză 
de ştejar şi drapele.

La ora 11 a. m. soseşte Dnii Gene
rali Petala şi Herbay. După trecerea în 
revistă a unităţilor de armată se începe 
Te-Deuipul săvârşit de trei preoţi într’un 
drăguţ pavilicn improvizat din frunză de 
ştejar. Răspunsurile le-a dat corul conser- 
vatoriştilor sub conducerea măestrului 
Diroa.

Cuvântările însufleţite, ce s’au ros
tit de către preotul militar din localitate, 
de prof. Bogrea şi dl general Peta'a au 
tălmăcit adunării însemnătatea zilei, pe 
care pentru întâiaoarâ o serbează întreg 
neamul românesc — dela Nistru pân’ la 
Tisa.

Numele M. S. Regelui stârnea tot
deauna urale nesfârşite şi ovaţiuni fur
tunoase la adresa iubiţilor noştri Suverani.

Seria cuvântărilor o’ncheie dl Primar 
al Clujului, aducând la., cunoştinţa publi
cului vestea îmbucurătoare, că sfatul o- 
ră^enesc a hotărît în şedinţa de azi dimi
neaţă, cu unanimă însufleţire, — să cre- 
îeze un fond pentru ridicarea unui monu
ment glorioşilor noştri Suverani, cari în ho- 
târîtoarea clipă istorică au fost în stare 
să se’nvingă pe sire făcânda-se una cu 
ţara realizând astfel visul de aur al stră
moşilor noştri: România Mare.

Clujul a oferit în scopul acesta 
100,000 coroane. El ar putea şi singur 
duce ia îndeplinire această măreaţă ope
ră. Dar fieci re Român ere dreptul să-şi 
arate — şi’a felul acesta — prinosul de 
recunoştinţă faţă de marele nostru Voe- 
vod. Deaceea se vor lansa şi liste de 
subscripţie.

ldeia a fost primită cu entuziasm şi 
aclamaţii la adresa Suveranilor.

Solemnitatea se’ncheie la orele 12 
cu „Tricolorul“ şi „Vivandiera“ executate 
de corul Maestrului Dima.

Coresp.

35 A ngist 7n Braşov
15 August a fost sărbătorit în oraşul 

nostru printr’un T.e-Deum la biserica Sf. 
Treime de Pe Tocile, Ia care au participat 
toate autorităţile civile şi militare trupa 
garnizoanei cu muzica militară şi Ministru 
Industriei dl Al. Constantinescu cu dna 
care se găsesc în localitate de Sâmbătă.

După Ţe-Deum s’a oficiat un parastas 
în cimitirul bisericei unde se găsesc mor
mintele a numeroşi eroi.

O mulţime inundase cimitirul foarte 
bine întreţinut de doamnele românce. 
Flori multe de tot acoperiau mormintele 
eroilor.

Părintele protopop Dr. V. Saftu a 
luat primul cuvântul.

Înainte de 15 August 1916 era ger 
şi întuneric pe meleagurile acestea, căci 
nu ştiam ce era să se întâmple. Dumnezeul 
Românilor, în preziua Sf. Mirii a trimes 
duhul sfânt asupra M. S. Regelui şi oame
nilor politici şi într’un consiliu de coroană 
au hotărât să tragă sabia din teacă, pentru 
eliberarea tuturor românilor. Din 15 August 
1916 şi până în Octomvre 1918 s’a luptat 
dorobanţul român erofeeşte pe un front 
enorm.

In acest interval asupritorii noştri de 
aici s’au pornit cu nelegiuirea şi chinu- 
indu-ne şi torturându ne, umplând toate 
temniţele cu noi, au încercat să ne în
grozească.

Ia Oct. 1918 pentru a doua oară sol
datul român întră în ţările care trebuiau 
să le dezrobească.

înainte, de trei ani era ger la noi. 
acum căldura soldatului român, ne-a în
seninat zilele şi în seninul acesta între
zărim prin zore cum, zburdalnic zburdă 
pe palatele din Buda-Pesta drapelul ro
mânesc.

Bravei şi vitezei armatei româneşti 
avem să-i mulţumim dezrobirea noastră. 
Azi în această zi mare, am venit Ia Mor
mintele eroi'or cari pururi vor rămâne vii 
să ne plecăm în genunchi.

Dl Prefe t ai Judeţului Dr. Gh. Ba- 
îulesci ia cuvântul după păr. protopop 
Sritu.

A fost o mare sărbătoare bisericească 
în trecut ziua de 15 August pentru noi 

, românii acurp est~ cea mai mare sărbătoare 
naţion Mă. Nu vom uita nici când că *n

- seara de f5 August M. S. Regele ajutat 
de sfetiric i sat, a tras sabia pentru dez
robirea néam< lui şi a înaintat cu o iu
ţeală vertigicasâ fie pământul Transilvaniei. 
S’a întâmplat ca ceea ce credeam stă
pânire pe veci s l nu fie aşa căci duş
manul, arunând noui cantităţi de trupe, 
a trebuit ca armata română' să se retragă.

FJuctuaţiunile războiului insă tnbue 
să le privim cu seninătate cât timp în 
sufleteie noastre credinţa în dreptaţe 
lăslueşte. Şi credinţa noastră, pe cari nici 
o suferinţa nu ne- a zdrobit-o, nn ne-a 
înşelat Soarele dreptăţii a răsărit şi de
atunci a »  avut zile mari de yésetle.

- " ■" ■ --- -—

Azi am ţinut să serbăm zma aceasta 
înălţătoare în faţa eroilor care au căzut 
pentru dezrobirea noastră. Am venit să le 
spunem că le păstrăm recunoştinţă şi să 
le promitem că vom şti să păstrăm ceea 
ce ei, prin sacrificiile lor însuşi 
ne-au dat.

Ia cuvântul apoi d-1 General Eremia 
cure cu verva d-saie bine cunoscută a- 
rată însemnătatea zilei de 15 August pen
tru îcmânizm, sacrificiile făcute de ar 
mata rcmâoă, suferinţele îndurate în uripa 
trădării marelui nostru aliat de la nord... 
şi închee cu o frumoasă apateoză a do* 
robanţurui român.

Ultimul, ia cuvântul dl Ministru Al. 
Constantinescu:

Veselă adunate,
Să nu vă miraţi că vă numesc ve

selă adunare. In totdeauna, aducerea a- 
minte a celor duşi sunt sărbători triste, 
aducerile aminte eroilor cari s’au sacrifi
cat pentru înfăptuirea unui ideal însă, nu 
sunt de cât adevărate sărbători, căci a- 
ceştia înălţându-se s’au aşezat la dreapta 
celui a tot puternic şi sunt veseli că ei,

prin sacrificarea eului lor au dat viitoru
lui o 1 bertatft după care generaţii tânjeau.

Sunt fericit de a mă găsese alături de 
D-V. astăzi după cum acum nouâ*zile 
mă găseam la Mărăşeşti. j

Am trăit robiţi. Aveam în monarhia 
austro-ungară, două amanete scumpe, u- 
nul în Bucovina, altul la A'b '-lulia. Ştefan 
cel mare la Succeava şi M'h? i Viteazul pe 
câmpia Turdei. Capul celui de al doilea 
este la Mănăstirea Dealujui. Trebuia să 
unim trupul 'cu capul ca să formăm un 
corp complect şi întreg. Eroii cari au stro
pit cu sânge r laturile din Carpaţi p^nă 
la Tisa, s’au urcat la dreapta Tatălui. 
Avem credinţă în vitalitatea neamului 
uostru.

Astăzi când vom trăi liberi am în
crederea că v’om fi ceia ce va trebui să 
fim, aci la porţile orientului. Vom respecta 
limba şi libertatea tutiirora.

Se aduce mulţumiri şi elogii comi
tetului care îngrijeşte de mormintele e- 
roilor şi în special d-nei Pricii şi d>ui 
Percea.

1 N F O R M A Ţ 1 U N I
Cum cunosc şi se judecă situaţia 

dela Budapesta la Paris, se poate vedea 
şi diri următorul dialog între d-1 Tardieu, 
preşedintele comisiunei pentru afacerile şi 
delimitarea graniţelor româneşti la Confe
rinţa păcei, şi d-1 Alex. Vaida Voevod. 
Conversaţia am aflat*o graţie indiscreţiei 
unei a treia persoane sosite dela Paris şi 
care asistase la scenă.

D-1 Tardieu întreba: — Dacă susţi
neţi că nu sprijiniţi noul guvern al arhi
ducelui Iosif, de ce nu daţi ordin genera
lului comandant român să-l răstoarne ?

D-1 Vaida Voevod a răspuns: Noi 
sântem hotărît împotriva guvernelor oli
garhice, nu numai în Ungaria. Deci acu
zaţia e nedreaptă. Iar dacă vreţi să răs
turnaţi guvernul arhiducelui Iosif, daţi ge
neralilor dv. din Budapesta ordin să lase 
armata noastră să facă ordine şi în poli
tica ungară.

D 1 Tardieu n’a mai răspuns nimic. 
Văzuse din acest răspuns adevărata si
tuaţie : se aducea o acuzaţie românilor,
In loc să se caute unde este cheia actu
alei situaţii dela Budapesta.

Acum arhiducele Iosif şi guvernul 
său s’au retras.* Situaţia însă nu e lămu
rită. Dacă n’ar fi armata aromână acolo, 
iarăşi haosul bolşevic ar apare. După o 
depeşă, d-1 Diamandi — comisarul guver
nului român Ia Budapesta — şi-a exprimat 
dorinţa ca armata română să se retragă 
din oraş. Numai cunoscându-se această 
intenţie şi o delegaţie de notabili ai Bu
dapestei l’au rugat să mijlocească rămâ
nerea armatei române, fiind-că altfel cea 
mai teribilă anarhie aşteaptă oraşul.

Dar armata română e singura ga
ranţie şi a aprovizionârei oraşului, maj 
ales că d-1 Hoover, delegatul american - 
care îngrijea de alimentarea Ungariei sub 
bolşevici — acum refuză orice transport 
pentru Ungaria.

Şi în acest timp riplomaţii dela Paris 
trimit ia ordine şi corespondenţe gene
ralilor lor dela B Pesta— cum scrie „Vii
torul* — fără ca să ştie aceştia cui şi 
unde să dea ordinele lor, nefiind nici gu
vern, nici o altfel de autoritate maghiară.

Şi când astfel cunosc o situaţie care 
îi interesează de aproape, ne putem face 
ideie de ceea-ce ştiu despre interesele a- 
devărate româneşti, pe cari se pare — 
după tratatul cu Austria — că le văd prin 
prisma intereselor celor cari nouă ni sânt 
duşmani declaraţi şi a celor cari vor să 
pună stăpânire pe întreagă viaţa noastră 
economică. *

Ziarele 4*11 Transilvania sunt a- 
meninţate, din pricina serviciului de poştă, 
să înceteze apariţia lor. Din toate părţile 
ne vin plângeri de felul cum primesc abo
naţii şi depozitarii ziarul. Ast-fel depozi
tarul nostru din R-Vâlcea ne scrie că re
fuză gazeta, de oare-ce. o primeşte la 10- 
12 zile întârziere, deşi noi o expediam 
foarte regulat în fie-care zi. Alţi depozi
tari din aceiaşi cauză reduc cu totul nu 
mărul foilor.

Abonaţii deesemenea ne scriu că în 
zadar au plătit de oare-ce nu primesc 
ziarul de Cât neregulat fa 3—4 zile deşi 
noi facem regulat expediţia. Apoi multe 
foi abonate ni se trimit înapoi de către 
poşte deşi abonaţii le reclamă.

Cu sistemul acesta de sigur că du
cem Ia ruină ziarele.

* Trebuie să se găsească neapărat un 
mijloc ca să nu mai treacă prin censura 
fie-cărei poşte ziarele şi expediţia lor să 
se facă cu precădere.

Interesul public o cere şi ziarele au 
drept să pretindă mai multă atenţie din 
partea tuturor autorităţilor de stat.

înţelegem toate greutăţile ce întâm 
pină poşta dar nu putem lăsa să se dea 
lovituri grele Însăşi existenţei ziarelor.

Şi ne întrebăm: oare nu cum-va e 
un complot organizat numai pentru ziarele 
româneşti din partea funcţionarilor unguri? 
Se pare că nu e tocmai lipsită de temei 
bănujala.

Cerem dar autori ţiţei superioare de 
poştă să întreprindă o anchetă şi să ia 
grabnic măsurile cele mai înlesnitoare 
pentru poşta ziarelorl 

*
Nonl m in is tru  Italian la Bucureşti 

a.prezentat scrisorile şale de acreditare 
M. S. Regelui la Sinaia. Ministrul a fost 
condus Ia palatul Peleş într’un faeton tras 
de 5 cai, mânaţi de vizitii îmbrăcaţi în 
costum naţional.

♦

Dl ministru Al. Constantinescu se
află în Braşov, cu familia. D-sa a asistat 
Ia Te-Deumul de eri dela biserica Sf.- 
Treime.

*
Fostul ministru Emil Costinescu

se află grav bolnav la vila sa din 
Sinaia.

*
Guvernul remân a trimis un pro

test împotriva condiţiunilor păcei cu Aus
tria. Acest protest va fi înmânat de de
legaţii români în momentul semnărei pă
cei. După o depeşă din Paris, delegatul 
austriac dl Renner va semna imediat tra- 

• tatul cu Austria, deoarece s’au făcut im
portante concesiuni.

Ultima
S i t u a ţ i a  g r e a  d i n  U r g a r i a

— Fără pnvern. — Socfalfştfl refuză formarea ?>sm! guvern do coa
liţie. — Neînţelegerile cu partidul ţărănesc. — întrunirea fo ţilo r  i r i  

niştrl — O depufaţiitoe ctre  dcslfpfrca in v î  te» florio. fin fjrcarfs?
După ştirile din Ungaria, situaţia este foart 

române se menţine liniştea şi se poate face aproi 
Neînţelegerile politice sânt tot mai vii. Pare 

să se deştepte din anarhia în care a aruncat*-*)

aprobarea comandamentului trupelor româneşti şi a 
parte peste 20.000 oameni.

3 grea. ( « n • ţie armatei
iz io ra m 1 Iriirhmestei.
< â Uu-r aria nu reuşeşte

războiul Şl I H) ! fnevismuU
itrUşii loi 
purici

r, sîlut fără pu«

r îa st fu J1 Q îdin Ungaria 1
ni O :: ii i"** r* ( !1 • dară cu
lis’unei iii■ti ra vrie. Au luai

gariei, re 1knge rta arhiduce-

şlepuri cu alimente.
Budapesta. Podul de cale ferată dela Solnoc, care fusese distrus d<

pit Aus-
i-pL memo- 
:nb rimei şi

are a decla
ri- uză a râm as

tio-

Delegatul american Hoover face 
greutăţi României. New-York Herald spune 
că acest delegat ar fi insistat ca armatele 
române sâ părăsească Budapesta. Iar dacă 
România ar refuza, relaţiile diplomatice 
romano-americane-aliate vor fi rupte.

Ziarul parisian „Le Temps“ spune 
însă că nu s’a avut în vedere in Consiliul 
suprem aceste măsuri.

*
Reuniunea Femeilor Române Bra- 

şov-Schei şi Societatea SodaBlor „Lu
mina“, aranjează o petrecere de vară în 
î’oianâ la „Brazi“, Duminecă în 31 Aug. 
a. c. Ia care invită : Societatea „Costendor“ 
Societatea „Pâjiştenilor“, Tinerimea de 

Pe Tocile“, „Cacova“, precum şi întreg 
publicul braşovecti.

Petrecerea se aranjează în folosul 
fondului: „Monumentul eroilor.a

Toate membrele şi membrii societă
ţilor mai sus înşirate, se vor aduna în 
riaţa „Prundului,“ cu drapelele ţi insigniile 
societâţ’lor respect've, de unde va fi ple
carea în coipore la 7 ore a. m. cu muzica 
militară

Taxa pentru dansatori 3 cor., iar 
pentru monumentul eroilor 1 cor. —

La dispoziţiunea publicului stau 10 
focuri. —

Din partea Reuniunii şi a Soda ilor 
Lumina“ se pune în vânzare bere şi vin. 

Un pahar de bere 2 cor —
Avându-se în vedere scopul ce-1 ur

măreşte (ridicarea „Monumentul eroilor“) 
comitetul aranjator roagă pe d-nH birtaşi 
să nu vânză pentru ziua aceasta beuturi 
în Poiană.

Liga Bănăţeană învită pe toţi mem
brii ei a lua parte la adunarea, care va 
avea loc în localul Ligei. Sâmbătă la ora 
6 seara.

ComHetul
*

Ore de birou <a camera de comerţ
Orele de oficiu în biroul camerei de co
merţ şi industrie se ţin începând cu 1 
Septembre înainte de prânz dela orele 
8 -1 2 , iar după prânz dela orele 3 —5.

Intrarea pentru partide este permisă 
numai dela orele 10.-12 a. c.

Societatea patronilor din Ţara 
Bârsei, Braşov. Membrii societăţii patro
nilor din Ţara Bârsei, cari doresc să ia 
parte la organizaţiunea pentru aprovizio
narea impiegaţilor şi lucrătorilor, care se 
va face în cadrul societăţii, sunt rugaţi 
prin aceasta a preda în scris anunţările 
lor cu indicaţiunea numărului personalului 
familiilor lor până Sâmbătă în 30 August 
Ia amiazi, la fabrica de maşini „fraţii 
Şehiei“, sau în biroul din oraş al fabrice! 
de hârtie, Zerneşti, Str. Mih. Weiss 2.

1—1

Nr. 3. cu an bogat şi interesant material 
umoristic.

- ue bolşevici,
este aproape reparat Se speră cel.mai târziu că Ia 1 Septembrie trenurile vor nutea 
circula regulat pe noul pod.

Budapesta. La generalul englez Gordon s’au prezentat 38 (IHu-o i cttf.tenisi ţă
rani dela Székesfehérvár. Delegaţia condusă de preotul catolic Nachsy. a prezentat 
generalului englez ceiena  sprijinită de un memoriu ea şi aed ţ v d  ! !> 3* 
triei-geimane. Generalul a premis deputaţiunii câ va transmite celor în <h 
riul, rugându-1 să convingă populaţiunea fă aştepte in Jjirişte bond < 
a nu întreprinde nimic dela sine.

Irlandezii cer conferinţei de pace $Z. îniervînă
Paris. — Ziarul New-York Sun publică declaraţiile rcnfe’uj Vmeia 

rat că, cu toate intervenţiile Irlandei la conferinţa păcei, chestiunea 
necercetată.

Irlandezii cer să se respecte principiile vilsoniene şi pentru Irl
Văzând însă indiferenţa Conferinţei — provocată de delegaţii 

naliştii irlandezi au făcut revolta dela Öublin.
Contele Val era face un călduros apel la poporul şi senatul american *;» întervie 

pentru drepturile Irlandei.

Telegrame si ştiri
Sosite la 28 August 1919

— Plebiscitul din Silezia. — Car ha
von: Agenţia Reuter anunţă că polonii chre 
ca aliaţii să trimită trupe îa Silezia care 
să rămână în timpul când se va ţine ple
biscitul pentru fixarea frontierei ÎDtre Po
loni şi Germani. Consiliul suprem din 
Paris a cerut părerea generalului Dupont 
asupra numărului şi natura forţelor mili
tare de ocupaţie necesare în Silezia.

— Odesa reocupata de aliaţi. —
Lyon: Detaşamente debarcate din .esca
drila engleză, au reocupat Odesa.

— Cehoslovacii trec Dunărea. —
Lyon: Ceho-slovacii au traversat D .mărea 
şi-au ocupat capul de pod din Presburg.
Acum sânt în posesia á două căi ferate 
cari duc la Viéna şi Budapesta.

— Tragedia Romanoviloi. — Lyon.
Din Omsk se anurţă: corpul marelui duce, 
al surorilor, al mare! ducese Elisabeta şi 
al celorlalţi membri ai familiei Romanov, 
asasinaţi anul trecut lângă Pero, au fost 
ridicate şi trimise spre Est. Corpurile Ţa
rului Nicolae şi ale familiei sale, tăiate 
în bucăţi, au fost arse de bolşevici ime
diat după crimă

— împotriva speculei în Angiin. —
Carnavon: In urma constituirei proiectului 
Ligei dela 1® August privitoare la câşti
gurile prea mari, Camera de Comerţ in
tenţionează ca acest pro’ect să fie pus îu 
vigoare şi adus la îndeplinire prin 3 co
mitete: 1) Tribunalul central, 2) local şi 
3) de apel. Comitetul central va cerceta 
în genere cazurile de profituri prea mari 
la persoane cari n’au făcut comerţ în de- 
tail. Poate cere darea în judecată. Acest 
comitet va aduna toate informaţiunile 
privitoare ia costul măriei şi câştigurile 
studiind metodele practice pontru produc
ţie şi distribuirea mărfei de ori ce 
natură.

A  De vânzare  o mărimi de
* * * t t iA ? răcit lână cu motor 6 cai ou- 

tere în stare bună, la Király István, Tár* 
lungeni Nr. 827. _____ \_3

A î i t l î V f c  de vânzare  în Str.
wu,A iţi Bisericei'române Nr. 36, Bra*

şov-vechi. 1 -1

Fiînd angajaţi din partea comisiune 
de alimentare a judeţului pentru cumpă
rarea în comision a seminţelor de cereale 
pe seama locuitorilor oraşului, aducem la 
cunoştinţa celor interesaţi, că primim 
pentru.

grâu, secară şi orz
angajamente de cumpărare în comision.— 

La caz de angajament rugăm să ni 
se predea permisele de cumpărarea cerea
lelor primite din partea oficiului de ali- 
Tie itare orăşenesc.

Societatea Comerceanţilor de 
ri cereale Braşov

Str. Mlhail Weis Nr. 4

Censurât de loan Brotea

A T I iT I i1 vânzare... o mariuă descrjs j0^t 10 61 etui 1200
Doritorii se vor adresa Str" Coas^f B. 
Nr. 8.________  1—2

A n u  TI t  vânzare sau de închiriat 
ţ0 âj ?aa parţiâl. c. sa din va

lea Morilor c. Nr. 5, (în Sebei aproape de 
Biserica Sf. Treime), având 5 odăi de lo
cuit, bucătărie, cămara, grajd, şopron, 2 
pivniţe, curte mare, grădiniţă, apa în curte 
şi o mică grădină cu pomi fructiferi In 
spatele casii.^ Ca^a nu are nici o sarcină, 

Doritorii se vor adresa chiar acolo. 
__ _______________  1 — 1

A n i l p t  *n Uioara, în apropierea gâ- r x  11  U i i  l rej> a tabri cei de sodă, a
băilor de sare şi minelor, se , ilă de vân
zare un restaurant cu hotel ri casă. Casa 
este potrivită şi pentru instalarea unei 
fabrici, conductul de gaz fiind în apro
piere.

Inforinaţiuni la Salamon Iosif, Fehér 
bárány palota, Cluj. 2—3

Se caută 2 domnişoare, una 
casieriţă şi una ’vânzătoare 

la firma Orghidan & Comp. 2 —3‘
Ayémmy.1 Se cântă o domnişoară ca- 

sieriţa la1 firma 1). & R. Or-
ghidan.

A v i z

Se aduce la cunoştinţa celor intere
saţi, că cu începere din 1 Septembre a. c. 
orele de cassa la „Albina“ institut de cre
dit şi de economii, Sucursala Braşov se 
stabilesc, până la alte dispoziţiuni, dela 
8 -IIV 2  a. m.

Albina institut de credit şi economii 
2 - 3  Sucursala Braşov

A sosit im vagon cta 
Zarzavaturi eftine

Cor.Ardei 11 bucăţi 
Castraveţi 3—6 bucăţi 
Varză (căpăţină) bucata 
Roşii kgr.
Porumb verde bucata 
Fasole verde kgr.
Vinete bucata 
Prune kgr.
Pepene kgr. ~

Se desface Târgul Cailor Nr. 1. 
1—1

2 —
2‘—

2 -  4 —
3- 5’— 

—.50
3*— 

3 —5*— 
3‘— 
2 —

U o c ţ o r  D .  i i .  S g a r i e l l i
cu practică clinică dela facultăţile din 

Viena şi Berlin
fost 8 ani la Sanatoriu Purkersdorf dă 
consultaţiunî pentru boale interne şi ner
voase dela 2ya—4.

. „ ... — _  Strada Neagră Nr. 6.
M. iaMatiâa JbpnJaca « uuBs.c&fM»v i - "

A n u n ţ u
to

Nr. 9 a 
bărbaţi, 

nai con- 
decât în-

De vânzare se află mai multe' 
H U l i y  sobe sau maşini do gătit mari 

şi midi, rouă de tot în faianţă la lăcătu- 
şeria

Gîurgian & Comp.
Blumăna, Str. învăţătorilor Nr. 4.

Tot aci se z c?'ct* de hrini 
gata şi se fac şi Hi  ̂  ̂ m jn£i 2 - 3

In Str. Căpitan: 
se cap ita 1 L 

femei şi copii eu preţui de c i 
venabile, cu 2 0 -3 0  /- n  fu 
altă parte.
1 " 3 Fek-te Géza, pantofar.

încercaţi sí veti vedea* t ».
că DodiloI e cel mai bun mijloc contra
durerii de măsele. Se capătă în fiecare 
farmacie şi drogherie. 19 -25

Einzig şi Bădiţoiu
Casă de comercin şi da transport
Braşov, Tirgnl cailor Nr. 4. Telefona 37.
Export. — Import. — Itepaâifta©. 
Mutări.— Comision.—iumaffaziuara

■ __________ 10-10

Fotografii pentru Legitsrmiţiuni 
de călătorie vor fi efectuate în cei 
mai scurt timp, conform ore seri pti li
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
Lang Str. Porţii Nr. 52. 1 6 - 50


